

### 教宗方濟各訪問後記

和平、尊重所有人的尊嚴、對話等，是教宗方濟各在最近亞洲之行期間留給探訪當地人群的崇高目標。

最近幾天，我們已經開始收到來自緬甸（Myanmar）團體的見證。他們和其他人一起，參與此次行程不同方面的工作，如翻譯、維持秩序、醫療保健，及樂隊保障等。

以下是一些報導：「對於我們而言，教宗方濟各的到訪就是夢想成真。從驚喜到事情真正發生的意識知覺，要花上一段時間。」

他們補充說：「眼淚順著老人們的臉頰留下。但年輕人也是如此，對於他們來說，更難把握正在發生的事情，他們真的是喜出望外。」

天主教教友為數很少的這個國家，感覺非常鼓舞，說：「我們是小小的羊群，容易被孤立。但最終我們近距離地看到自己的牧人。這些人不再處於邊緣地帶，而是站到了世界的聚光燈下。最終發生了令我們感到自豪的事情。教宗來到緬甸。」

「我們不必再害怕任何事情。」

詹妮（Gennie）在「國內流徙平民」（Internally Displaced Persons）機構工作，流徙平民是被迫逃離家園，不等同難民，他們並未跨過國際邊界。大多數情況下，在等待新生活的同時，他們得不到幫助和保護。

教宗方濟各訪問後，詹妮寫道：「今天，這份希望有了突破。我自己個人的希望是愛，從現在起，這份愛將在我內變得愈來愈活潑。」

「11月28日，我們和100個人從這個國家最偏遠的村子出發，乘坐過至少5輛不同的巴士。此次旅程由我們的堂區組織。對於我們而言，去看教宗簡直就是做夢。我們上午9點出發，全程10個小時。我們都熱情高漲，一路祈禱歌唱。雖然我們走了捷徑，但卻花去我們大約20個小時才抵達目的地，因為我們另一隊朋友落在後面，但沒有人因此而抱怨。」

這群人在早晨5:30左右抵達仰光的吉坎桑公園（Kyaikkasan Ground of Yangon），彌撒正要開始。不僅有少數天主教教友參與彌撒，而且還有穆斯林、佛教徒和其他不同宗教信仰的教徒。

「我們一群人無法進去，但我們找到了一個靠近入口的地方。教宗的到訪讓我們能感覺到教會對這最小的羊群的愛。你可以感覺到不僅在基督徒之間，而且在整個人群中有一股非常強烈的愛。我們的計程車司機告訴我們，他從一大早就開始免費送人去那個體育場，公共火車也一樣。」

一位剛剛參與彌撒的佛教青年寫道：「我也感覺到這裡是一家人。我注意到自己內心一份深深的平安。」

詹妮繼續寫道：「從現在，應當開始遵守嶄新的標準，最重要的都流露在《聖母讚主曲》（Magnificat）中……祂舉揚了卑微弱小的人……使饑餓者飽饗美味。」

「對於此次經驗，我們必須感謝所有仰光人，他們始終耐心對待群眾；還要感謝籌備此次盛事的人，但特別感謝教宗方濟各，他決定來到這麼遙遠的地方。這是緬甸的一個新的黎明。」

華倫蒂娜（Valentina）是個醫生，她和其他醫生一起提供衛生保健服務。「這個機會把我們聚在一起，彼此之間沒有隔閡。我們天主教醫生和非天主教醫生即時工作，非常疲累，但我們得到一種恩寵，就是能夠孜孜不倦地去愛。」

傑羅姆擔任翻譯工作，說：「對於我來說，看到年輕人從一大早就在仰光的聖瑪利亞主教座堂等候，特別美。彌撒結束後，教宗到我們中間，給了我們許許多多的鼓勵，讓我們為和平而工作。我現在感覺到蒙召要更加慷慨，充滿喜樂和勇毅，就像教宗要求我們的那樣。」